

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastón, 39

Mahón, Martes, 12 de Abril de 1910

Año XXXIX, Núm. 11.087

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

EN PLENA DEMOCRACIA

No cimera el escudo Argentino regia corona: no ostentan en su portezuela los charolados autos, coronas con perlas, ni escudos con cascos empenachados; dos manos entrelazadas, sostienen un gorro frigio rojo, escarlata, y unas balanzas con el fiel reemplazan las torres almenadas, los leones ó gallos de la vieja heráldica.

Sentía yo el cosquilleo de la curiosidad por ver la democracia en acción: el pueblo soberano sin trabas ni «obstáculos tradicionales» eligiendo á sus legisladores.

Hoy he visto colmado mi deseo, y á mis anchas he podido observar, sin prejuicios, la emisión del voto, á los ciudadanos de una república democrática.

Luchaban dos clientelas, la «Unión Nacional» apoyada por el oficialismo, y la «Unión Cívica» formada alrededor de los elementos que aun perduran de los tiempos del gran presidente y famoso historiador Bartolomé Mitre, partido de aluvión que integraron complejos elementos.

¿Cuál era el programa, la doctrina que venían á implantar los caudillos de ambas agrupaciones?

El poder, así sin curvas; el poder por el poder.

¿De qué medios se valían?

¿De cuantos caían en sus manos peccadoras, desde la calumnia al ridículo?

Las libretas cívicas que antes se falsificaron, hoy se vendían, sin rubor, el Comité Central de ambas agrupaciones ha llegado á diez pesos los cívicos que siempre fueron á la zaga; los funcionarios públicos votaban con el Gobierno y ¡guay! que no lo hubieran hecho: los muñidores electorales se dedicaban á la noble caza del voto, y los autos, con las estridencias de sus sirenas, conducían á los colegios á los tenedores de «libretas cívicas».

¡Que gran verdad dijo Cánovas del Castillo al afirmar que el voto, se cambiaría por un «vaso de vino» universalizarse!

¡Triste espectáculo el de las democracias, al pelear en los comicios!

Carteles, caricaturas, fotografías de los candidatos, raspaduras, falsificaciones, rondas de votantes sin conciencia, toda la vieja herrumbre que en las monarquías sirve de tópico á los republicanos y socialistas para combatirlos.

¡Como comparar el movimiento de opinión que se agita en Inglaterra entre nacionalistas que aspiran al «home-rule», liberales que anhelan reformar la Cámara hereditaria, y mantener el libre cambio, y unionistas que defienden el ayer, intentan cerrar el paso á los radicalismos económicos de Lord Georges y se orientan con Chamberlain al proteccionismo!

Las monarquías pueden asimilarse la salvía democrática, vivir su tiempo, qui-

zár mejor que esas democracias que cotizan el voto, y van á los comicios como á una divertida romería.

Nada tan hermoso como la libertad en teoría

Juzgando las elecciones de hoy en la capital federal de la Argentina, con espíritu sereno aduéñase del espíritu la idea de que las democracias en acción son más, mucho más «desahogadas» que los pueblos que aun rinden pleitesía á la tradición política.

Ha vencido en la lucha de hoy el Gobierno ¿cómo? Dando al traste con esa simbólica balanza al fiel, que ostentan los militares en sus botones, las estampillas oficiales, y que constituyen el más alto valor heráldico de las democracias.

Los Gobiernos no son abstracciones; dadles pueblos de probado civismo y, con monarquía, ó sin ella, dignificarán el sufragio como fuente de derecho.

Para contemplar lo que hoy contempló no vale la pena de cambiar de postura.

ANDRÉS CORZUELO.

Buenos Aires.—7—3—910.

Velocidad trasatlántica

Hace sesenta años los clippers norteamericanos atravesaban el Atlántico en 30 días de los Estados Unidos á Europa y en cuarenta días de Europa á los Estados Unidos.

En 1840 se iniciaron los viajes con navíos á vapor, con ruedas, y durante veinticinco años los norteamericanos conservaron la supremacía.

De las cuatro compañías norteamericanas, solamente dos se mantuvieron, consiguiendo establecer servicios regulares en doce ó trece días, hasta que la North Star, fundada en 1854 por Cornelio Vanderbilt, conquistó el primer lugar, sosteniendo victoriosamente la competencia de la compañía Cunard.

Desde la guerra de sucesión en 1862 hasta 1886 transcurrió un período en que las compañías francesas y norteamericanas hicieron varias tentativas, experimentando ora una, ora dos hélices, y obteniendo velocidades de 11 á 18 nudos por hora.

Sólo en el año 1888 los Estados Unidos salieron de un período de relativa inacción.

En 1888 la National Line lanzaba el «Paris» y el «New York», de 13000 toneladas, dos hélices y velocidad de 21'8 en las pruebas. Mas en 1903 la Cunard recobraba el primer lugar con el «Lucania» y el «Campania», de 18 mil toneladas y 30.000 caballos de fuerza, que dieron 23 nudos en la prueba y más de 20 en servicio.

Este tipo de grandes buques no varió hasta que se adoptó el sistema á turbinas. Con esos dos navíos en la Cunard tuvo la supremacía durante cuatro años.

En 1897, las compañías alemanas res-

lizaron un gran esfuerzo, y durante doce años la palma de la velocidad fué disputada entre el Norddeutscher Lloyd y la Hamburg Amerika Linie.

El «Kaisera Wilhelm der Grosse», que dió en la prueba 21'5, consiguió mantener una velocidad media de 22'5 en la travesía del Atlántico.

Después de este triunfo comenzáronse á construir, unos después de otros, en los astilleros alemanes, navíos de 23.000 toneladas y 36.000 caballos de fuerza.

El «Kaiser Wilmen», el «Kronprinzessin Cecilie» y el «Kronprinz Wilmen» aventajáronse cada uno sobre el precedente. En 1900 la Hamburg America bate el record en la travesía del «Deutschland» (millas 23'4).

Inglaterra no podía permanecer impasible. La idea de una derrota clavóse como una espina en la mentalidad británica, adquiriendo el caracter de un deber nacional.

Como todo el problema se reducía á una dificultad de dinero, y la abnegación de los capitalistas no bastaba para concluir la obra, el Estado hizo un préstamo de 1.310.400 libras esterlinas (á 2'75 por 100), por cada navío, y garantizó una subvención de 3.120 libras por cada viaje de ida y vuelta. Gracias á esto, la Gunard pudo construir en los astilleros de Clyde el «Lusitania», y en los de Tyne, «El Mauretania», uno de 44.000 toneladas y el otro de 44.600; turbinas Parson, de 70 y 75.000 caballos, y un consumo de carbón de 6.000 toneladas por viaje.

Carta de Sol y Ortega

Leemos en «El Mundo»:

—Ha leído usted la carta de Sol y Ortega?

—No es cosa para sorprender á nadie ¿No se acuerda usted del temor que á la caída de los conservadores manifestaba, sin recatarse, en los últimos días de Maura, y aquel, diálogo sostenido entre bromas y veras, en el salón de conferencias del Senado, con el conde de Romanones? «Digo á estos señores—le decía don Juan—que me temo mucho que me vaya peor, en tiempos de los liberales, que me ha ido ahora». Y el conde le contestó: «Siempre tendrá usted un puesto de senador en Guadalajara». A lo cual replicó el señor Sol y Ortega con unas silenciosas y expresivas mordiscadas al puro que lleva siempre en la boca para que le sirva de pretexto de silencio en las ocasiones.

—Es un dolor, ¡La figura más grande, más positiva, más seria del republicanismo español á merced de las pequeñas intrigas, emulaciones y rencores que encuentran órgano en la inocente bondad de este don Benito, cuya grandeza llevan y traen, empleándola en cosas menudas, los que no saben comprenderla!

—Y acabarán con él, como acabarían con don Juan si se dejase. Yo recuerdo

ahora lo que me dijo hará unos meses un íntimo, íntimo del señor Sol y Ortega, á quien pregunté á raíz de uno de los triunfos parlamentarios del ilustre catalán, por la actitud de éste, que la gente creía entonces que se encaminaría á buscar la jefatura de los republicanos: «¿Quiere usted callar!—me contestó el íntimo, íntimo del señor Sol.—Se almorzaron á Figueras, se comieron á Pi y se merendaron á Castelar... ¡Con don Juan no cenar! Y ya lo ve usted.

—¡Oh!, es muy vieja esta manera de pensar de mi amigo Sol. Usted que es aficionado á coleccionar apuntes de historia moderna para sus trabajos periodísticos, tome nota de éste: en una de las varias intentonas revolucionarias preparadas en vida de Ruiz Zorrilla, llegó á creerse tan seguro el triunfo, que hasta se hizo la distribución de cargos. Sol y Ortega tomó en aquellos trabajos activa parte como en otros análogos, don Manuel, que tenía á Sol en gran aprecio por sus condiciones de persona y de entendimiento, le llamó un día, «en vísperas del triunfo», para preguntarle.

—¿Usted qué quiere ser?; porque usted querrá ser algo, y yo quiero que lo sea.

—Si, señor—contestó Sol y Ortega.—Si triunfamos, como creemos, tengo empeño vivísimo en ser nombrado inmediatamente embajador de España en la República Argentina.

—¡Tan lejos!

—No conozco otra Embajada más allá.—Figúrese usted si al hombre que ya sabía entonces las cartas que jugaba le van á sorprender las que le ponen ahora sobre la mesa.

PRÍNCIPE MISIONERO.

El hermano de un Rey

París 9.

En uno de los días de la última Cuaresma, algunos parisienses que oyeron misa en la parroquia de Saint-le-Pauvre supieron con sorpresa que el sacerdote que en ella había oficiado era nada menos que un Príncipe de sangre real.

Se trataba, en efecto, del Príncipe Max, hermano del Rey de Sajonia.

Un telegrama de Strasburgo dá detalles muy curiosos de la vida de este extraordinario personaje.

El hermano de Federico Augusto tiene 40 años y se ha dedicado desde su juventud á los estudios científicos y religiosos.

Es profesor de Derecho canónico en la Universidad suiza de Fribourg.

En 1896, después de haber sido uno de los mas brillantes oficiales de la Guardia Real sajona, se hizo sacerdote, y pronto sus excelsas virtudes le colocaron entre lo mas distinguido del clero.

Hace dos años, Federico Augusto tuvo noticia de que el Príncipe Maximiliano se hallaba muy enfermo, y corrió la voz de que padecía de tubercu-

losis pulmonar, cosa que ha sido desmentida después.

El Monarca sajón envió á su médico y á otras personas de su mayor confianza á Fribourg para que le informaran con exactitud del estado del Príncipe.

Los enviados del Rey tardaron en encontrar al Príncipe, porque nadie sabía darles sus señas.

Al fin dieron con él en una guardilla, donde vivía en la mayor miseria, dedicado únicamente á sus oraciones y á sus estudios.

El Príncipe padecía de una angina de pecho, y por mas que hizo el Rey, no pudo persuadirle á que cuidara de su salud ni á que viviera con menos humildad.

Después, Maximiliano desapareció misteriosamente.

Luego se ha sabido que ha hecho largas peregrinaciones por los países orientales como misionero católico y con el ensueño titánico de conseguir la reconciliación de las Iglesias cismáticas de la Oriente con la Iglesia de Roma.

Maximiliano de Sajonia posee una renta anual de 50.000 francos, que distribuye entre los pobres íntegramente.

La crisis ministerial en Italia

Poco mas de tres meses se ha sostenido en el poder el presidente Sonnino.

Sonnino parece condenado á presidir ministerios de corta duración. Su caída obedece á las dificultades con que tropieza en la enojosa cuestión de las subvenciones á las compañías marítimas.

La división de los partidos en el Parlamento italiano impide la existencia de un gobierno fuerte y estable apoyado por una mayoría disciplinada. Solamente Giolitti ha conseguido formar á su alrededor un conglomerado de grupos liberales.

Pero Giolitti, que cayó del Poder por haber rechazado la Cámara sus proyectos económicos, no quiere encargarse nuevamente del mismo hasta que no esté del todo resuelta la cuestión de las subvenciones marítimas. Dos veces intentó solucionar este problema y dos veces fracasó en su loable empresa.

Frente á las grandes dificultades en que se encuentra la política italiana se ha hablado de la conveniencia de disolver la Cámara de diputados. El rey Víctor Manuel no es partidario, por ahora, de esta solución. De modo que no queda mas remedio que buscar un ministerio transitorio.

Todo induce á creer que lo formará el eminente político Luzzati. El nuevo gobierno quedaría formado por tres radicales y cinco ó seis amigos de Giolitti. La entrada de los radicales significaría un paso más hacia las reformas en la política italiana.

Para formar parte del ministerio y prestarle al mismo tiempo apoyo, los radicales ponen por condición que se establezca en las escuelas la enseñanza laica.

Respecto á la política internacional, el nuevo gobierno no significaría ningún cambio de dirección.

Efectivamente, Luzzati es, personalmente, un gran amigo de Francia y un partidario ferviente de la aproximación franco italiana.

Pero el reciente viaje del canciller alemán Bethemann-Holweg á Roma, prueba que en las altas esferas oficiales de Italia se quiere continuar la política

de la Triple-Alianza, independiente de las sustituciones de personas del gobierno.

De desear es que la subida al poder de Luzzati señale la iniciación de un período de estabilidad y de firme orientación en la política italiana, la cual se encuentra, de algunos años á esta parte, en un estado de desorganización y de incertidumbre notoriamente nocivo para el progreso de la nación.

Anarquía en Marruecos

Tánger 3.—Son sumamente alarmantes las noticias que por diferentes conductos se reciben aquí cerca de la situación del imperio.

En toda la parte Sur, donde reina la anarquía, aumenta de momento en momento la agitación entre las kábilas, cada vez más agobiadas de impuestos, que los indígenas se niegan á satisfacer.

En estos días se han librado varios combates entre los rebeldes y los imperialistas, llevando éstos la peor parte.

Ante lo crítico de la situación, las autoridades de diferentes distritos piden con urgencia el envío de refuerzos.

A todo esto, agentes especiales del sultán no perdonan medio ni ocasión de alentar la lucha de unas tribus con otras sembrando la discordia, á fin de que se destrocen, poniendo de esta manera en práctica la política de «divide y vencerás», con la que Muley Hafid procura debilitar á las kábilas para imponerse á ellas y obligarlas á pagar los impuestos.

Lo que con esto va consiguiendo hasta ahora el sultán es empujar á la desesperación á los indígenas, que después de la pérdida de sus cosechas, se hallan dispuestos á lanzarse á cualquier clase de aventura, por peligrosa que sea.

Empréstito para Marruecos.

Del «Diario Universal».

«Sabido es que España tiene que contribuir, en virtud de compromisos contraídos en el Acta de Algeciras, á la suscripción de empréstitos para Marruecos, cuando hubiera necesidad absoluta é imprescindible, reconocida por las demás potencias signatarias.

Ahora tiene que suscribirse diez ó diez y medio millones del empréstito de 100 á 105—todavía no está definitivamente fijada la cantidad—que, al interés de 5 por 100, y amortizable en setenta y cinco años, se emitirá dentro de unos días, Alemania suscribirá 20 millones y Francia lo restante.

El tipo de emisión será de 475 ó 480 francos contra el valor nominal de 500.

Los ingresos de Aduanas de Marruecos, los del monopolio de Tabacos y las propiedades del sultán en un radio de 10 kilómetros alrededor de Fez serán la garantía de empréstito.

Con su importe se pagarán todas las indemnizaciones acordadas y no satisfechas y se recogerá el empréstito de Mendelshon, del que todavía hay intereses sin abonar y títulos sin amortizar.

Al sultán le serán entregados cinco millones para las atenciones del Maghzen y para las de su casa.

El Banco de España se encargará de la suscripción en la parte que nos corresponde. Las casas bancarias más fuertes de las plazas españolas se han

comprometido ya á suscribir los 10 ó 10 1/2 millones».

NOTICIAS

Madrid 9.

Comunican de Valencia que los síndicos de los gremios han publicado una hoja suelta convocando una Asamblea de obreros de la Exposición, quienes dijeron al señor Trenor que están dispuestos á trabajar sin cobrar interin se resuelva la cuestión de la apertura y la consignación del crédito prometido por el señor Merino.

Se está organizando una manifestación.

El Ayuntamiento ha sido convocado, hallándose reunido en sesión permanente.

El Ministro de la Guerra General Aznar ha recibido un telegrama de Melilla del general Alvarez Sotomayor, en el que se relata la excursión que llevaron á cabo con el General Muñoz Cobos acompañados de sus ayudantes.

Los excursionistas fueron bien recibidos en todas partes por los moros. Los indígenas se dedican en la actualidad á las faenas agrícolas.

El señor Merimé iniciador del intercambio universitario entre España y Francia ha sido obsequiado con un almuerzo en el Nuevo Club por el señor Garcia Prieto.

Asistieron los señores Canalejas, general Echagüe y el ministro de Instrucción Pública señor Conde de Romanones y el general Marina.

El señor Canalejas ha dicho que le preocupa la huelga de Gijón, donde los huelguistas amenazaron con apagar el alumbrado público si bien no lo realizaron.

El ex-auditor de Marina, señor Macías ha cursado al ministro de Marina la solicitud pidiendo se le conceda la gracia de indulto.

El Sr. Canalejas, hablando con los periodistas acerca del motín promovido en Málaga por cuestiones relacionadas con el impuesto de consumos, ha dicho que reprimirá con mano dura toda alteración del orden público, porque la libertad que se funda en el alboroto ó el motín, no es tal libertad, sino libertinaje.

De Bombay dicen que dos indios indostanos condenados á muerte por el asesinato de un recaudador británico, serán ejecutados durante la presente quincena, habiendo las autoridades negado el permiso solicitado por los parientes de los reos para apoderarse de sus cuerpos después de la ejecución pues siguiendo la costumbre establecida sus cuerpos serán quemados en el interior de la misma cárcel.

Se asegura que el contralmirante inglés Field es el designado para reemplazar al contralmirante Samble, también inglés, para llevar las funciones de organizador de la marina turca.

En Tánger se han recibido noticias de Casablanca dando cuenta de que un paisano, al parecer español, disparó un tiro de revólver contra uno de los centinelas franceses, sin hacer blanco, afortunadamente; los demás soldados persiguieron á dicho individuo y lo prendieron, como también á otro sujeto que iba con él.

Un periódico de Berlin ha recibido de su corresponsal en Addis Abeba un telegrama fechado el día 2, según el cual el Ras Torama ha autorizado á dicho corresponsal para que desmienta de un modo absoluto la noticia de la muerte de Menelik.

Paris.—De Venecia telegrafian que el proceso contra la condesa Tarnowska ha prestado declaración la condesa Kamarousky, madre de la víctima. Su declaración ha carecido de interés, lo mismo que la de un niño de nueve años hijo del interfecto.

Ha dicho el niño que la condesa era buena, pero que la mirada de sus ojos le producía espanto.

Se leyeron 26 cartas, que no adujeron ningún dato de interés. La procesada negó que fueran suyas.

Paris.—De Varsovia telegrafian que el aviador francés Guiot, después de realizar un vuelo completo en su aereoplano lo intentó por segunda vez, pero cayó desde considerable altura, sufriendo heridas graves y quedando destrozado el aparato.

Paris.—El Senado aprobó la totalidad de los presupuestos, por unanimidad.

Paris.—Telegrafian de Londres que en la Cámara de los Comunes ha continuado la discusión del proyecto de ley prohibiendo á los lores intervenir en los «bill» de Hacienda.

Mr. Haldame dijo que la primera proposición es solo traducir en ley escrita un uso constitucional ya establecido, y que el sistema de las dos Cámaras es excelente para la legislación general, pues es necesaria una segunda Cámara que pueda discutir con imparcialidad.

Añadió que no basta imponer restricciones á la Cámara hereditaria y decir que determinados hijos de lores quedan excluidos, pues una reforma de esta clase no modificaría la situación.

Mr. Auster combatió el proyecto, sosteniendo que el derecho de los lores en los «bills» de Hacienda es una de las mayores garantías contra la tiranía de la mayoría de la Cámara de los Comunes, que no corresponde á la mayoría del país.

Mr. Roosevelt propondrá una nueva serie de resoluciones desarrollando sus planes de reforma.

DESDE ALAYOR

POR MARIA

Hemos asistido á la brillante fiesta religiosa que la peregrinación ciudadelana ha celebrado en el antiguo cenobio de Monte Toro. Los católicos de la capital diocesana de nuestra i la han dado pruebas magníficas de su fé, de su esperanza en María y de su caridad ardiente orando por las necesidades del pueblo español.

Eran muchos los asistentes y perfectísima la organización; mas, dejemos que sus cronistas con pluma mas galana nos cuenten su visita á la Hermosa Moreneta.

Asistió á la devota romería nuestro ilustre Prelado y tuvimos el alto honor, una comisión alayorense, de ser recibidos por él, que nos aprobó el programa de la fiesta que piensa celebrar el Centro Católico de esta villa, el lunes de Pentecostés, 16 de mayo, yendo también en romería á Monte Toro, el Mon-

serrat menorquin, y concedió bondadoso indulgencias á todos los fieles que tomaran parte en la tal fiesta.

Nos dolimos ante el Excmo. Sr. Obispo del estado del camarín de María; deploramos que los menorquines solo nos acordemos de la Virgen de Monte Toro cuando gemimos bajo el peso de la tribulación; sentimos vivamente que solo adornen las paredes exvotos que recuerdan lágrimas y tristezas; nada se ve en la casa de la Reina de los Angeles que recuerde agradecimientos de horas felices; nada se ve que recuerde el amor nacido en las horas de alegría...

Paredes desconchadas mostrando su negra osamenta; un altar que cae roído por la carcoma; imágenes de santos sobre desnudos plintos de madera pintada, sin dosel que los cobije, sin una flor que los engalane, y en medio de tanta miseria una Imagen secular de María, mil veces bendita, se levanta sobre una peana de cartón, llenas sus santas manos de sortijas y dijes de oro y plata que la engalanan con pésimo gusto.

Solo se ve en la Santa Casa de Monte Toro lo que María ha hecho por sus hijos los menorquines, mas en ninguna parte vereis lo que han hecho los menorquines, en justa correspondencia, por su Madre celestial.

Esto no puede continuar así ni un día mas; nuestro amor filial, nuestra nobleza cristiana no puede permitirlo; y si los catalanes en Cataluña se desviven por su Moreneta de Montserrat; si los aragoneses adoran hasta el delirio á la Pilarica que guarda Zaragoza, nosotros, los menorquines, probaremos que nos desvivimos y sacrificamos por nuestra milagrosa Moreneta de Monte Toro, la que adoramos con delirio también, por ser nuestra esperanza, por ser nuestro consuelo.

—Sé todo lo que ustedes me dicen, dignóse contestar nuestro amadísimo Prelado, y hoy precisamente he subido al santuario para ver sobre el terreno lo que es mas conveniente.

Se necesitan recursos y yo, continuó diciendo, que sé cuanto aman mis fieles hijos á María, espero confiadamente que todos contribuirán con su limosna á la restauración y embellecimiento de esta Santa Casa.

Deseo, al efecto, fundar una Asociación Marial Diocesana de Monte Toro: los que pertenezcan á ella pagarán una limosna mensual de diez céntimos de peseta, y así veremos realizados con el tiempo los dueños de los entusiastas devotos. Hablaré de ello desde el Boletín.

—Señor, le dijimos entusiasmados, si llegáramos á alistarnos en la Asociación Marial cuatro mil devotos y pagara cada uno de ingreso un real de vellón, reuniríamos de momento mil pesetas y una cuota mensual de ochenta duros, con cuyos ingresos podría convertirse el santuario montetorino en una tazita de plata.

—Y así será, respondió, y yo espero que serán mas, muchos mas de 4.000 los mariales de Monte Toro; sé la devoción que se profesa á la Santísima Virgen y espero mucho de mis menorquines.

—Permite, Vuestra Excelencia, que adelantemos algo de su proyecto?

—Si, y lo deseo; echadlo al viento, publicadlo por todas partes para consuelo de los que aman á la Madre de Dios, decid que quiero ver á todos los habitantes de esta isla bajo el manto de la Inmaculada y alistados á las banderas de la Asociación Marial de Monte

Toro.

¡Viva la Virgen de Monte Toro!
¡Viva nuestro queridísimo Prelado!

JOAQUÍN PANADÉS.

Cartera de Mahón

El vapor correo «Monte Toro» ha salido en viaje directo á Barcelona á las cinco de esta tarde.

Ha quedado adjudicada á favor de la «Eléctrica Villacarlina», la subasta para el suministro del alumbrado público del alumbrado público de Villa-Carlos.

Este servicio que ha quedado contratado por dicha Sociedad por el término de veinte años, y así que se inaugure la fábrica del mencionado fluido que será breve, pues están muy adelantados los trabajos, empezará á suministrarlo, encargándose del alumbrado de aquella villa.

El barracón de la fotografía económica instalada en la Plaza vieja, ha amanecido hoy con varios cortes de cuchillo en la lona.

MUEBLES SINTES

Para un asunto que le concierne, se interesa la presentación en las oficinas de este Ayuntamiento del mozo Rafael Sancho Coll.

Por noticias particulares recibidas ayer, sabemos que dentro de pocos días llegará á nuestro puerto el acorazado español «Cataluña».

A las 10 de esta mañana ha tenido lugar en la parroquia de Santa María el solemne funeral por el eterno descanso del alma de doña Josefa Riera Company de Cardona, que falleció en Málaga el día 12 del pasado Marzo.

Además de la familia de la difunta, han asistido al piadoso acto la Junta directiva de la Compañía marítima y numerosas personas que gozaron de la amistad de la finada.

Terminados los Resposos, se han repartido á la puerta de la iglesia ciento y un bonos de media peseta cada uno á otros tantos pobres que han acudido al funeral.

Esta tarde ha embarcado para Barcelona, desde donde se dirigirá á posesionarse de su nuevo destino en Pontevedra, nuestro estimado amigo el capitán de Artillería D. José Aspe, acompañado de su distinguida esposa.

Les deseamos un feliz viaje.

CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO, Industria y Navegación.

Esta Cámara recuerda á los industriales que se proponen concurrir á la Exposición de Buenos Aires, la conveniencia de que preparen los productos destinados á la misma, para ser remitidos á Barcelona por vapor que saldrá de este puerto el día 26 del actual, debiendo ser reexpedidos desde aquel punto el 3 de Mayo próximo.—Mahón 11 de Abril de 1910.—El Presidente, Bartolomé Escudero.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Sabas, Constantino, Damián y Bibiana Virgen.
Santo de mañana.—Stos. Hermenegildo, Justino, Máximo y Quintilino.
Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Misericordia en S. José.

Oracion de las Cuarenta-Horas en la iglesia de las Hermanas Carmelitas, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 6 y media á 8

ESTADÍSTICA

BANCO DE MAHÓN

BOLSA DE BARCELONA

11 Marzo de 1910.

4 % Interior	87'60
5 % Amortizable	102'45
Acciones Ferro-carril Alicante	97'00
Id. id. Norte	86'80
Cambio París cheque	106'70 á 106'90
Id. Londres	26'95 á 27'00

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Despachado el 12.—Para Barcelona, vapor-correo «Monte-Toro».

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se espresan, con su peso y procedencia:

Día 7 Abril.—1 ternero, 266 kilos, Turelló de Francisco Pous; 1 id., 98, Cristóbal Vidal (S. Cristóbal); 1 id., 97, Murellet; 1 id., 86, id.; 1 ternera, 117, s'Escaller; 2 carneros, 51, Binisegarra (Mercadal); 2 id., 20, Refal d'es Fraras (id.); 3 id., 30, Pedro de ne Furana; 3 id., 63, Antonio Villalonga; 1 id., 10, Algendar de Gabriel; 1 id., 10, St. Refel (Alayor), y 3 cerdos, 222.

Día 8.—1 ternero, 89 kilos, Murellet; 1 id., 91, id.; 1 id., 257, Biniencolla de Miguel; 1 id., 183, se Torra Vea (San Cristóbal) 1 id., 105, Bellvenet (Alayor); 1 id., 224, Binixica se Torra; 7 carneros, 78, id.; 1 id., 12, son Sancho (Alayor); 1 id., 9, Palliser Hermanos; 2 id., 21, Refal d'es Fraras (Mercadal); 4 id., 85, estancia de n'Aigurdent; 2 id., 20, St. Llurens (Ferrerías); 2 id., 22, Lloch Nou d'en Llisa, y 7 cerdos, 422.

GRAN REGALO

Á NUESTROS LECTORES

CARRERA BREVE Y SIN GASTOS NO MAS RUTINA

Por 5'50 pesetas en Mahón ó 6'25 por correo, se entregará un tomo de tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes: Contabilidad mercantil simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer carrera de Comercio y la de Tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Caduca el día 7 de Mayo próximo. Dirigirse á don Diego Pretus, Iglesia, números 9 ó 24, Mahón.

Nuestros telegramas

(Conferencias telegráficas)

Palma 12.—13'30.

EL MARQUÉS DE VILLALOBAR.—EL ALUMBRAMIENTO DE LA REINA.—PARA LAS ELECCIONES

Comunican de Madrid que el próximo miércoles saldrá para Lisboa el Marqués de Villalobar á tomar posesión de su cargo de embajador de España en la corte lusitana.

Se asegura que S. M. la Reina doña

Victoria marchará al Pardo cuando se halle próxima al alumbramiento.

El Sr. Canalejas ha celebrado una larga conferencia con el Ministro de la Gobernación Sr. Merino para ultimar los detalles del encasillado.

LA ACTITUD DE SOL Y ORTEGA.—CANALEJAS Á BARCELONA.—CONFERENCIAS

El Sr. Sol y Ortega ha manifestado que ha dejado en completa libertad á sus amigos de Barcelona para que hagan lo que mejor les convenga, habiéndose limitado únicamente á recomendarles que protejan y fomenten la unión de los elementos republicanos.

Hoy saldrá para Barcelona el Presidente del Consejo Sr. Canalejas.

El Jefe del Gobierno ha conferenciado con el Ministro de la Guerra, general Aznar y con el de Instrucción pública Sr. Conde de Romanones.

Este ha dicho que el jueves ó el viernes próximo se publicará el decreto de disolución de las actuales Cortes.

EL COMITÉ DE LA EXPOSICIÓN DE VALENCIA

Noticias de Valencia dán cuenta de que el Marqués del Turia, Sr. Trenor, conferenció telefónicamente con el Alcalde de aquella ciudad el cual se halla actualmente en Madrid, diciéndole que el Gobierno ha acordado anticipar 400.000 pesetas de los dos millones que concedió el Sr. Moret para la Exposición valenciana.

En vista de esta atención del Gobierno, se ha reunido el Comité organizador para retirar su dimisión.

En esta reunión se acordó también comenzar los trabajos preparatorios para la inauguración.

LA AGITACIÓN EN LAS PALMAS
Telegrafían de Las Palmas que continúa la agitación en aquella ciudad.

Las fuerzas siguen acuarteladas. La Benemérita pernoctó en el edificio de la Delegación del Gobierno.

Se ha acordado verificar una seria protesta.

LA HUELGA DEL FERROL
Continúa revistiendo caracteres de gravedad la huelga de El Ferrol.

Los obreros han acordado persistir en su actitud de protesta.

El delegado de las Sociedades obreras dice que si el próximo miércoles no se ha solucionado la huelga, se propone suspender las obras.

VISITAS DE FELICITACIÓN

Dicen de Barcelona que los Generales de la Guarnición y todas las personalidades han visitado al general Weyler, felicitándole por haber resultado ileso del accidente ocurrido.

ESPAÑOL DETENIDO
Comunican de París que ha sido detenido un súbdito español que intentó agredir en Saint Chamont á Mister Briand.

La policía registró el cuarto del hotel donde se hospeda el sujeto detenido, encontrando dos cajas de revolvers.

PALMER.

EL MEJOR CAFÉ, EL PRIMITIVO, EL ÚNICO
ES EL VERDADERO TORREFACTO MARCA
LA ESTRELLA
De venta en los principales establecimientos:
Representante en Menorca; Mateo Vives, calle de San Roque.
12—15.

Ningun enfermo del ESTÓMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de Paris, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS

(STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo folleto a quien lo pida

AGENCIA FUNERARIA DE GUILLERMO LLOBERA Portal de Mar núm. 9, Mahon

Este establecimiento se encarga de proporcionar a precios módicos a quienes necesitan en sus servicios, cuanto se relaciona con los de carácter fúnebre a cuyo efecto dispone de cuantos elementos puedan necesitarse para cumplir con la mayor actividad y celo. El Administrador de entierros don Pedro Prats, domiciliado en la calle de la Plana n.º 24, recibe encargos para dicha Agencia. 6-30

Casa para alquilar

Próximamente lo estará la de la calle San Fernando núm. 38. Informarán Nueva 30.

HERNIAS Pedro Ramon Ortopédico-especialista

Hdo. por las Reales Academias de M.ª y Cig.ª

Tratamiento privilegiado: Retención y curación de las hernias (quebraduras), descensos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbo-abdominales, histerismo, reducción del vientre, etc., sin la intervención quirúrgica, que las maravillas del Céntrico, Ocluser, Placa-central, Hipogástrica y Reductor, Ramon, hacen innecesaria, y sin jamás nuevos gastos.

Despacho: CARMEN, núm. 38, piso 1.º, BARCELONA. Pídase gráfico, notabilísimo y humanitario opúsculo que regalamos, ó acúdase á nuestro ilustrado colaborador

Dr. D. Nicolás M. Comella Consulta de 2 á 3 Plazuela del Rosario, 4 CIUDADELA

Nota. Esta casa no tiene tienda ni sucursales, como algún vivo al presentarsele ocasión afirma; los Sres. Médicos harán bien en advertirlo á los clientes que á este despacho se dirijan.

ELEGANCIA

Es cierto que compra V. los corsés á su modista? Pues hoy tiene V. la proporción de la corsetera de la calle Deyá que con solo verla una vez le indicará la clase y forma que le conviene, vestirá con mas comodidad y elegancia, le sentarán mejor sus vestidos, le durarán más sus corsés y no la lastimarán, le resultarán más baratos y podrá V. vestir siempre con arreglo á las últimas novedades de Paris.

NOTA.—La dueña de este establecimiento posee los últimos modelos de Paris del presente año y recibe mensualmente las últimas novedades pudiendo ofrecerlo todo á mitad del precio que se paga en Madrid, Barcelona y demás capitales.

Calle Deyá núm. 1.-MAHÓN



MARIPOSAS FAJAS BENTRALE TIRANTES CORSES DESCANSO SUJETA PECHOS INDISPENSABLES LIGAS, GOMAS, HEBILLAS Y ACCESORIOS

PERFECCIÓN

16-30

SE RECOMIENDAN LOS

CIGARRILLOS LIZET

- 1.º Para ahuyentar y asfixiar mosquitos,
2.º Para perfumar locales habitados por enfermos, y
3.º Como preservativo de muchas enfermedades.

Pidanse en las Droguerías y Farmacias

Al por mayor; ADRIÁN Y MARQUÉS Ciudadela

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1896

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AEOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MERTHOLINA DENTIFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, combaten la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y deslucidos de los dientes.

Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

Gran Panadería LA CERES

ANTONIO FERRER MERCADAL

En esta acreditada panadería se elabora todos los días pan FRANCES, MADRILEÑO, ESPAÑOL y MAHONÉS de 1.ª y 2.ª clase las tan acreditadas

GALLETAS CON ACEITE

Se sirve á domicilio. Horno y panadería, Cardona y Orfila 16 y 18.-MAHON

Tubos metálicos Flexibles MANICH

«marca registrada»

de acero, bronce, latón para la conducción de agua vapor, gas; aceites, materias grasas, petróleos, bencinas, alcoholes, mangas de riego, servicio de incendios, etc., etc. Tubos para la protección de otros tubos; conducción de semillas en as semillas en las sembradoras mecánicas, tubos acústicos para la transmisión de órdenes con aplicación en las oficinas, buques, etc.

Estos tubos sustituyen con gran ventaja á los de goma en todas sus aplicaciones.

Federico Lopez y Coll. Despacho y Almacén.—Escudillers 78.—BARCELONA

Representante en Menorca.—L. PONS OLIVES.—Comercio 4.—MAHON

Coche diario de Mahón à Ciudadela Y VICE - VERSA

Se avisa al público que desde 1.º de Abril queda establecido un servicio diario de coches saliendo de Mahon para Ciudadela deteniéndose lo menos posible en Alayor, Mercadal y Ferrerías.

Las salidas de Mahon á las 6 de la mañana y de Ciudadela á las 3 de la tarde, excepto los martes que saldrá de Ciudadela á las 8 de la mañana.

Precios económicos. Dirigirse á Jaime BERRUGA, calle de la Infanta 9. Mahon.

LUZ CLARA

Las lamparas de filamento metálico

Z. AEG. OSRAM y TANTALO

como también los mecheros y manguitos de las mejores marcas, se venden en la Hojalatería de Lorenzo Conforto. Portal de Mar 16.—Mahón.

VENDO Lona especial

para fabricación de CALZADO

= 132 Calle del CASTILLO 132 =